



全国人大代表、饶平县海山镇东港村委会副主任沈禧娜建议：

# 指导经联社科学高效运转 激发农村发展活力

“(这些年)让我感触最深是，经过帮扶基层党组织的战斗力、凝聚力和执行力都得到有效提升，乡村变得更加宜居，群众的生活更加富裕……”在基层工作长达11年的全国人大代表、饶平县海山镇东港村委会副主任沈禧娜既是精准扶贫、乡村振兴的推动者，也是见证者。

今年的全国“两会”，她继续为“三农”问题和乡村振兴鼓与呼，重点就农村建筑垃圾的系统规范处理问题以及村集体经济的科学高效运转提出建议，特别是建议农业农村部加强对农村经联社的指导和培训，让其科学高效运转，激发农村经济发展活力。

■采写·新快报记者 曾春真



## ●见证蝶变： “看到家乡变化大，村民跟我说不想出去了”

“有些老人之前跟着子女外出打工，过年回来看到家乡发生了很大的变化，大家生活越来越好，跟我说都不想出去了。听到这些话，让我挺激动的。”作为一名村委会副主任，沈禧娜在基层工作了11年，对精准扶贫和乡村振兴战略推动下的乡村变化感同身受。

她表示，让她印象最深刻的是，这几年农村的党建引领作用更加凸显，在各级党委的领导和中山市南头镇组团工作队的大力支持下，当地基层党组织的战斗力、凝聚力和执行力得到

有效提升，党员干部在群众中的公信力得到明显提升。通过开展“三清理、三拆除、三整治”人居环境清理整治和生态宜居美丽乡村建设，乡村变得更加宜居。而随着农村经济的发展，群众的收入增长速度逐渐加快，群众的获得感、幸福感、安全感在不断增强。

对于中山的帮扶，她也充满感激。她举例说，为了帮助东港村村民增收，工作队曾多次邀请汕头大学科技特派团队到村里深入走访调研，协助当地村民打破蚝苗养殖过程中存在的技术瓶颈。

(这些年)让我感触最深是，经过帮扶基层党组织的战斗力、凝聚力和执行力都得到有效提升，乡村变得更加宜居，群众的生活更加富裕……

——沈禧娜



■沈禧娜建议饶平县打造现代特色农业产业集群。图为饶平县浮滨镇的茶场。  
(资料图)

## ●代表建议： 系统处理农村建筑垃圾、指导经联社激活经济活力

作为一位全国人大代表，沈禧娜在履行一位乡村干部的职责，尽力推动乡村振兴的同时，她走访群众，深入调研，发现了一些在农村发展中遇到的深层次问题，积极建言献策。今年的全国“两会”，沈禧娜的建议重点放在“三农”和乡村振兴方面，主要涉及农业、民生、农村集体经济建设和农村生态环境建设等。

“我较为关心的一个是农村建筑垃圾的处理问题。”沈禧娜说，经过这些年的环境清理整治，农村的生活垃圾集中清理体系已经建立，农村卫生环境明显改善。但在全国有些地方，随着农村基础设施建设脚步的加快，农村建筑垃圾乱堆乱放乱填带来的生态问题正在逐渐凸显。

据她观察和了解，在一些农村地区，村民经济条件变好后，通常会拆老房建新房，但拆除后的建筑垃圾不

知道如何处理，只能找个地方简单堆砌或者填埋，这对环境造成了一定的污染。为此，沈禧娜建议将农村建筑垃圾纳入到集中处理的体系，并探索回收再利用，使建筑垃圾得到系统的、规范的处理。

“产业振兴是乡村振兴发展的基础，村级集体经济的发展是推动乡村全面振兴的支撑，如何规范农村集体经济组织管理与运行，激发农村经济发展活力，建立乡村产业发展体系至关重要。”沈禧娜说，她的另一个关注焦点是农村集体经济组织的建设问题。

她表示，对于一些发展相对落后的农村来说，还是“新事物”的经济联合社如何运作，还缺乏更多的指导，因此她建议农业农村部加强对农村经济联合社的工作指导和组成人员的业务培训，让集体经济组织能够科学高效运转，更好服务于群众，服务于乡村振兴。

## 对话

### 围绕“农业农村优先发展” 推动乡村振兴

在接受采访的过程中，沈禧娜还对生活、工作的饶平县乡村振兴提出了不少好建议。

#### 谈感悟：

#### 能参与乡村振兴感到十分荣幸和自豪

新快报：作为基层工作者，请您谈一谈在乡村振兴工作中感悟。

沈禧娜：自党的十九大提出实施乡村振兴战略以来，在党中央的正确领导下，各级党委、政府高度重视乡村振兴工作，农村的发展变化日新月异，作为一名基层工作者，我为能够参与乡村振兴建设感到十分荣幸和自豪。

#### 建议饶平县：

#### 打造现代特色农业产业集群

新快报：从饶平全县的角度来看，您觉得未来怎样才能更好地推动乡村振兴？

沈禧娜：饶平县委提出了坚持农业农村优先发展，做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，争取三年见到明显成效、五年实现大发展的目标。我觉得在下一步推动乡村振兴建设的过程中，我们要围绕饶平县委、县政府的工作部署，从这三方面来着手：

首先，要巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，从原来的集中力量脱贫攻坚逐渐向全面推进乡村振兴平稳过渡。

其次，要进一步夯实农村经济基础，加快构建“一县一园、一镇一业、一村一品”产业布局，鼓励发展设施农业，推动形成规模化、标准化、品牌化现代特色农业发展格局，打造现代特色农业产业集群。

还有要加快推进生态宜居美丽乡村建设项目建设，加大力度做好环境污染清理整治，持续完善农村交通基础设施建设，全力打造美丽宜居农村新风貌。

#### 建议海山镇：

#### 发掘水产养殖和育苗产业发展潜力

新快报：具体到海山镇的乡村振兴，您有什么建议？

沈禧娜：作为海山镇的一名村干部，站在为海山发展建言献策的角度，我认为海山镇可以从三方面来推进乡村振兴：

首先要坚持农业高质量发展，推动产业振兴。结合海山实际，利用好每年驻镇帮镇扶村工作队力量，进一步发掘水产养殖和育苗产业的发展潜力，大力推动撂荒耕地复耕复种，加快土地流转，提高耕地利用经济效益。

其次要坚持人居环境整治，助力生态振兴。大力推进生态宜居美丽乡村建设项目，完善乡村基础设施配套建设。在巩固各村(社区)“三清理、三拆除、三整治”工作成效的基础上，继续加大环境卫生整治力度，进一步提升城乡人居环境。

此外，关键还要强化基层党建，实现组织振兴。加强干部队伍建设，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，持续做好后备人才的培养，为乡村振兴发展做好人才储备，全力把党建优势转化为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的最大优势，为全面推进乡村振兴的党建提升提供组织保证和持久动力。